

அவன் தன் எஞ்சிய சக்திகளை ஒன்றிணைத்து தன் ஆயுதத்தை இலக்குடன் இணைத்துக்கொண்டான். ஆனால் இப்போதும் அவனைத் துளைத்தன துப்பாக்கிச் சன்னங்கள். ஆனாலும் அவன் விசைவில்லை அழுத்தினான்.

கொழுவி இடுப்புப் பட்டியைக் கட்டினான். அவனது உறுதியை அந்தச் சமையரும் உறுதியாக அவனைப் பற்றிக்கொண்டது.

பறவைகளின் ராகங்களும், பூச்சிகளின் ரீங்காரமும், விலங்குகளின் இடையிட உறுமலும் காட்டுக்குள் போகக்கொண்டிருந்த பொழுதில் அந்தப்போராணிகளின் தழுவல்களின் பின்வால் கையசைப்புடன் பயணத்தைத் தொடர்ந்தார்கள். சிற்றம்பலம் தன் இயலாத காலால் இழுத்திருந்து நடந்துகொண்டிருந்தான். அவன் நடந்துகொண்டிருந்தது அவனது கால்களாலல்ல. மனவலிமையால்தான். ஏனென்றால் அவன் கடக்கப் போவது நான் கைந்துகி.மீ. தூரமல்ல. நூற்றிப்பத்து கி. மீ. களைவும் தாண்டிய தூரம்.

உடலை உட்புகுத்த முடியாத இறுசல் பறவைகளுக்குள்ளால் தோளில் தாங்கிய அந்தப் பாரகையையுடன் கைகளாலும் கால்களாலும் நடந்துகொண்டிருந்தார்கள். நான்கைந்து நாள்கள் தொடர்ச்சியான பயணம். ஒய்வென்பது உணவுண்ணும் போது நடந்துகொண்டது. நித்திரையாகி உணவு நீண்ட நேரம்கொண்டிருந்தால் சிவந்துபோக அந்த சுட்டெரிக்கும் வெப்பியலுக்குள்ளால் நடந்து கொண்டிருந்தார்கள். வியர்வை ஆடையில் தவ் கொட்டி வராமல் ஆடையிலிருந்து வளிந்து கொண்டிருந்தது.

(05 ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

புலிகளின்...

முழு அளவிலான போரின் விரிவாக்கமாக புலிகள் ஓயாத அவைகள் - 03 மீட்டர்சமரையே நடத்தியபோது ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்தின் படைவலு சிவதலையடைந்தது. இராணுவ ஆணியில் பெரும் வீழ்ச்சியேற்பட்டதோடு படைத்துருப்பினர் தங்குக்கும் மனநிலை இழந்தவர்களானார்கள். படைத்தலைமையால் ஒரு தாக்குபலத்தைக்கொண்ட அணிரளாக அவர்களை மீளொழுங்குபடுத்த முடியாமலேயே இருந்தது. புலிகளால் மீட்கப்பட்ட பரந்துபட்ட நிலப்பரப்பை மீட்கக் கைப்பற்று முயற்சிப்பதில் சமூகத்தரப்பால் ஈடுபட முடியவில்லை. பின், தென்பராட்டியில் ஒரு புறப்படு தொடர்புதேசத்தை புலிகள் ஏற்படுத்திக் கொண்டதோடு நிறுத்தப்பட்ட ஓயாத அவைகள் - 03 ஐத முடிவுதரவில்லை. ஐந்து மாதகாலமாக தங்கு திரட்டக்கூடிய படைவலுவைக்கொண்டு புதிய ஆயுத பலத்தோடுசெய்த பல இராணுவ நடவடிக்கைகளையும் இராணுவத்தால் அதனைப்பகுதியை மீளக்கொண்ட முடியாமல் போனது. அவைபோலாமே இலங்கை வெற்றியிட்ட முடியாத நடவடிக்கைகளையும் முடியவைந்தன. யாழ்ப்பாணத்தின் ஆக்கிரமிப்பிற்கு உடனடி அச்சுறுத்தலான புலிகளின் இத்தளப்பகுதியை இலங்கைப்பாதிப்பதற்கான அந்நடவடிக்கைகள் மையநயட்டாததற்குப் பெரும் ஆணை இடப்பட்டபடியே சமரக்க நேர்ந்தது. ஆனால், தனது படைவலுவை நிறுத்தியபுலிகளின் ஒருவலவையாகிய புலிகளின் தனித்தனியான சமரக்க உறுதியைப் பெற்றுமுதலாகவே ஒரு தற்காப்பு நிலைக்குள் தள்ளப்பட்டிருந்தன. தாக்குதல்

இத்தனை துப்பாக்கிகள் எல்லாம் தன் தோழர்களுடன் நடந்து கொண்டிருந்த சிற்றம்பலம், இடையில் பார்த்துக் கணமையும் உடலின் வேதனையும் தாக்க அவனை கரங்களில் நினைத்தெதொட்டு விட்டன. அவன் எழு முயற்சித்துக்கொண்டிருந்தான். ஆனால் ஆனால் அது அவனால் முடியவில்லை. 'கையை குடுங்கோடா மச்சான் என்னால் எழுப்புவாமகி கிடக்கு' என்றவன் தோழர்களின் உதவியுடன் மெல்ல எழுந்துவந்து வெளியே அடியாக எடுத்த மெத்தை வைத்தான். உடலால் வளிந்த வியர்வையும் கண்ணால் வளிந்த நீரும் அவன் போகும் வழியின் தடங்களாகக் கிடந்தது.

தாக்குதல் வரண்ட கா கண்ணி கேட்க அவனையறியாமலே அவனது கைகள் இடுப்பிலிருந்த கண்ணிக்கானைத் தடவியது ஆனால் தண்ணீர் முடிந்து நீண்டநேரமாகி விட்டதை அவன் உணர்ந்துகொண்டு மெனமமாக நடந்து கொண்டிருந்தான்.

'இலக்குக்கு கிட்ட வந்திட்டம் மச்சான்' அந்தக்குரலினால் காய்ந்து வரண்டு போயிருந்த முகங்களில் இளம் புரியாத புத்துணர்ச்சி; நீண்ட பயணத்தின் முடிவில் கிடைக்கப்போகும் அந்த வெற்றிச்செய்தி.

அச்சுறுத்தலை எதிர்கொள்ள வேண்டியவர்களாக படைத்தரப்பே இருந்தது. உட்கிடம் இராணுவத்தின் அனைத்து நிலங்களும் தாக்குதல் அச்சுறுத்தலுக்கு உள்ளாகியிருந்தன. எனவே, இராணுவம் தனது வலுவை, தாக்குதலுக்கு முகம் கொடுக்கக்கூடிய வரையில் தற்காப்புச் சமரில் பயன்படுத்தவேண்டியதாய் இருந்தது. அதிலும் குறிப்பாக, யாழ்ப்பாணம் புலிகளின் அரசியல் இராணுவ இலக்குகாக இருக்கும் என்பதாலும், புலிகளின் புத்த விபூகத்தாலும் யாழ்ப்பாணத்தின் இராணுவ நிலைகளே பெரும்பாலும் தாக்குதல் அச்சுறுத்தலை எதிர்கொள்ளவேண்டியிருக்கிறது என இராணுவம் விளங்கியிருந்தது.

அரியாவை, கொழும்பு புத்தூரை, கோப்பாய், கணகம்புவாயடி, புத்தூர், சாவச்ச்சரி மற்றும் கிளவி, எழுமட்டுவாள், நாடாக்கோவில் எனப்பெயர்ந்துள்ள யாழ்ப்பாணத்தின் கரையோரப் பிரதேசங்கள் எனப்பலவும் புலிகளின் முன்னேற்றம் அமைவதற்கான வாய்ப்புள்ளதாக படைத்தரப்பு உறுதி செய்திருந்தது. எனவே தனது சொற்ப படைவலுவையே நீண்ட பரந்த பிரதேசத்தில் செறிவற்றவாறு தற்காப்புத்தரக்க நிலைகொள்ள வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் படைத்தரப்பிற்கு இருந்தது. இலக்குப் படைவலுவை ஒழுங்கமைக்க முடியாதவாறு புலிகளின் தாக்குதல் அச்சுறுத்தல் சிவதலையே படைவலு முக்கியவகத்திருந்தது; ஆனால், புலிகள் ஒருகலைப்படியாக யுத்த நிறுத்தத்தை உடம்பிடிக்கப்போவதாக அறியத்தலும் இராணுவத்திற்கிருந்த தாக்குதல் அச்சுறுத்தல் நிர்ப்பந்தத்தைப்படைவலுவையே இல்லாது போய்ற்று, இத்தை வாய்ப்பாக பயன்படுத்தி, படைவலுவை ஒருங்கிணைத்து முன்னேற்ற நடவடிக்கையை ஈடுபடத் தொடங்கியது அரசு படைத்தரப்பு.

சரணம் கீழ்த்தரமான நாகரீகம் நிறுத்தி தந்திரத்தனாக புலிகள் தமது அவனது பகுதியினும் தாக்குதல் அச்சுறுத்தலுக்கு உள்ளாகவேண்டிய நேர் எதிர்முகம் புதிய குழல் தோன்றியது. புலிகளால் முறியடிப்பிற்கான ஒரு படை

சீனக்குடா விமானத்தினால் எல்லை எல்லோரும் ஒன்றுகூட திட்டத்தை மீள் நிலைவு படுத்திகொண்டு தாக்குதலுக்காய் நகர்ந்தார்கள். அரண்களை உடைத்தபடி சரும் புலி வேல்களை ஆவேசத்துடன் உட்புகுந்தார்கள் அவர்கள் ஒடிச்செல்ல முயற்சித்தாலும் உடலின் களைப்பு அவர்களைத் தடுத்தெண்ணிட்டுத்தது. ஆனாலும் கண்ணுக்குத் தெரிந்த விமானம் தேக்கி ஒடினார்கள். சிற்றம்பலம் தங்குக்கால்களையே நினைத்து நிலையெடுத்து கொள்ளி வோவை வைத்து இலக்கை தன் ஆயுதத்தில் குறிப்பிட்டபடியே இணைத்துக்கொண்டான். அவன் குருசகற்குத் தயாரானான். ஆனால் அதற்குள் எதிரியின் துப்பாக்கி ரவை அவன் உடலைத் தாக்க அந்த மண் சிவத்துக்கொண்டிருந்தது.

அவன் மீண்டும் தன் எஞ்சிய சக்திகளை ஒன்றிணைத்து தன் ஆயுதத்தை இலக்குடன் இணைத்துக்கொண்டான். ஆனால் இப்போதும் அவனைத் துளைத்தன துப்பாக்கிச் சன்னங்கள். ஆனாலும் அவன் விசைவில்லை அழுத்தினான். அவன் கைகள் சோர்ந்தன. தன் உடல் இயக்கம் நிறுப்போவதை அவன் உணர்ந்து கொண்டான்.

மெல்லச் சரிந்த அவனை அனைத்துத் தூக்க தோழர்கள் நெருங்கினார்கள். அவன் கைகள் அவர்களை நெருங்க விடாமல் தடுத்துக்கொண்டிருந்தான். அவனது மார்பில் இருந்த வெடிமருந்துப் பொதியின் விசைவில்லை அழுத்தினான் அவனது கைகளிலிருந்து புளிப்பிளப்புள் கூடிய அதிர்வு அவன் தன் தோழர்களை விட்டுப்பிந்துவிட்டான்.

'பெளன் வந்து அனையை வெள்ளம் வர இடத்தில்தான் கட்டவேண்டும். விட்டைச் சத்திக் கட்டக்கூடாது' இது அவனது வார்த்தைகளல்ல, வாதங்களல்ல. இதுவே அவனது வாழ்க்கை ஏனெனில் அந்த வருடத்தின் முதல் மாதத்தில் தன் தாய் இறந்து அக்கச்சோர் மறைவுமும் மரணியில் கந்தையை இழந்த பின்னும் அடுத்த வங்க 25 நாட்களுக்கு அவனால் அதைச் செய்ய முடிந்திருக்கின்றால் அவன் உச்சரித்தவை வெறும் வார்த்தைகளே வாதங்களே அல்லவே!

ஒருங்கிணைப்பை செய்யவே, பிறிதொரு உபயோகத்தைத் திறந்து சிங்களப் படைவலு திரையடிக்கவே முடியாத சூழலில் இராணுவத்தின் யாழ்ப்பாண ஆக்கிரமிப்பு நிலங்களிலுள்ள அச்சுறுத்தல் புலிகளால் தென்பராட்டிப் பகுதியில் தாக்குதல்கள் நடந்திருந்த பரந்துபட்ட இராணுவப் படை நடவடிக்கைகள் செய்யத் தொடங்கி இத்தனை நவம்பர்சமரமான தந்திரத்தால் புலிகள் கைதடி, நவம்பர், தனங்கிளப்பு பிரதேசத்தில் இருந்து ஒரு தந்திரோடைய படை பிவாங்கலை செய்ய வேண்டியதாயிற்று.

நாகரீகம் அரக இச்செயல் மூலம் யாழ்ப்பாண ஆக்கிரமிப்பிற்கான அச்சுறுத்தலை தவிர்க்கவும், சிதைக்கப்பட்ட படைத்துருப்புகளின் மீளமைத்ததை மேற்படுத்தவும், சிங்கள தேசத்தில் தனது இராணுவம் இப்பொழுதும் வலிமையுடன் இருப்பதாக காட்டவும், சர்வதேசத்திற்கு தன் இராணுவ சமரீகலையில் தனக்குரிய பலத்தை இழந்துவிட்டவில்லை என்ற தோற்றப்பாட்டை சருவாங்கவும் இத்தைப் பயன்படுத்தியிருக்கிறது.

எமது நல்லெண்ண சமீக்கைகள் யுத்தவாதிக்கால் எவ்வாறு கையாளப்பட்டிருக்கிறது என்பதை அனைத்துத்தரப்பும் ஆதிக்கிருந்துதான் புரிந்துகொள்ள வேண்டும். சமரகாலம் பற்றிய பேச்சுக்கள் சந்திரிய அரகங்கத்தைப் பொறுத்தவரை ஒரு சானகிய பொழிவிப்பாசனே பயன்படுத்தப்படுகிறது என்பதையும் புரிந்துகொள்ளவேண்டும். பெளத்தத்தின் டேரினவாத கோட்பாட்டு அடிப்படையான இத்தகைய குருட்டுத்தனமான அணுகுமுறைச் சிந்தனையில் இருந்து சிங்கள அரசு மாற்றிப்போவதில்லை என்பதை சர்வதேச சமூகத்திற்கு அச்சுறுத்தல் வலுவாக மெய்ப்பித்திருக்கிறது. ஸ்ரீலங்கா அரசு புலிகள் பற்றியும், ஸமு, சைப்பிராட்டம் பற்றியும் தனது வலுவான பிரச்சார முனைப்புக்கால் சாதித்தவர்களைப் பாய்மலையாக, தமிழர் மீதான இராணுவ மேலாதிக்கை நினைநாட்டுவாகவே இராணுவத்தின் தீவிர எண்ணும் சிங்கள அரசின் எண்ணப்பேச்சுக்கள் மெய்மையாய் சர்வதேச சமூகத்திற்கு கோலரித்துக்காட்டு செலுத்தப்பட்டுவெண்டிய விளையாடவே இப்படி படைப்பிவாங்கல் அண்மையாயிற்று.

கரும்புலி மேஜர் சிற்றம்பலம்

என்றைக்குமே வேகமாக இயங்கிக்கொண்டிருக்கும் அந்த முசாம் இன்றம் அதுபோலவே இயங்கிக் கொண்டிருந்தது தலைநகரில் உள்ள உயிர்களைக் கொடுத்துச் செய்த முடிவுகளைப் பேரும் அந்தத் தாக்குதலுக்காய் அவர்கள் ஆயத்தமாகக் கொண்டிருக்கிறார்கள். ஆனால் அவர்கள் முன் எழுந்திருந்த எண்ணங்களெல்லாம் சிற்றம்பலம் பற்றி பதாகைத் தாவிருக்கிறது. இந்தத் தாக்குதலை சிறப்பலம் என்னென்று செய்துமுடிக்கப்போகிறீர்கள்? இந்த நடை நடைப் பயணத்தை அவள் எப்படி நடந்து ஊக்கப்படுகிறாள்? ஏன் அவள் விழுப்புண்டிட்டு சிறு எலும்புத்துண்டு அற்றப்பட்டு சாடலென்று அந்தந்த மேலாய் அவளைச் சமீகக்கூடிய பாரம் கொண்ட பொதி அவளைச் சமீப்பதற்குக் காத்திருக்கிறது. இத்தனையும் சுமந்து கொண்ட இவனால்தான் செய்துவீட்டு முடியுமா? என்ற வினாக்கள் அங்கிருந்த போராளிகளின் மனதைக் குடைந்து கொண்டிருக்கிறது.

ஆனால் இந்தத் தாக்குதலுக்காய் தூக்கம் தொலைந்துபோய் பல ஓர்வுகளைச் சுமந்திருந்த சிற்றம்பலம் உற்சாகம் ய் இறுதிக்ர அலுவல்களில் சூழ்ந்துள்ளது. அவன் சுமந்தது இரவுகளை மட்டுமல்ல அவனது வாழ்க்கையே கடைகள் நிறைந்ததுதான்.

சின்ன வயதிலேயே தந்தையின் உழைப்பு முட்டாட்கிப்போக கருமப்பதினில் சமையை தாலனை அவன் தான் சிற்றம்பலம், தாங்கவேண்டிய தாயிற்று. அவனது எதிர்கால வாழ்க்கைக்காக பள்ளிசெல்லுகின்ற வயது அப்போது அந்த வயதில் அதை விட்டுவிட்டால் அவனது எதிர்காலம்? அதனால்தான் அவன் அதைச் செல்ல வேண்டி வந்தது. "தம்பி நீ வேலைக்குடோக வேண்டாமடா, பள்ளிக்குடத்துக்குப்போ. நான் ஏதும் சின்ன வேலைமெண்டாலும் செய்து சாப்பாடு போடுறேன்" அப்பா சொல்லி டுடித்து விட்டு அவனைப் பார்ப்பதற்குள் அவன் போய் விடுவான்.

காலையில் மூமாவின் "சயிக்கிள்" கட்டையில் நிற்கும் அவன் அவசர அவசரம் பாய் பாய் கூடம்பேய், பீன மீண்டும் சயிக்கிள் கட்டையில், தோட்டத்தில் சாறொடர்ய நிற்காமல் சுற்றும் பூமிபோல சுழன்று கொண்டிருக்கான். அவன் அடபடியிருந்தும் அவனது முயற்சிக்கு மேலால் வந்து நிற்கும், குடும்பத்தின் செல்வீனங்கள்.

இனி அந்த முடிவைத் தவிர வேறுதெரிவுகள் அணுகில்லை. நிச்சயமாக வாழ்க்கைக்காய் அவனது திற்கால வாழ்க்கையை தீழ்க்க வேண்டிய நிர்ப்பந்தம், தாலன் இப்பொழுது மாணவனல்ல; பாளிப் பருவத்தில் குடும்பச் சமைய தாங்கிய உழைப்பாளி.

எரிபொருளில் இயங்கும் வாகனம்போல அவனது உழைப்பில் இயங்கிக் கொண்டிருந்தது அந்தக் குடும்பம். தாலன் வியாபகவாய்யம் தாயிச் சண்ணை அரபுமீ தாம் உண்ணுவதாய் எண்ணியது அவனது உறவுகள்.

இத்தனை கடினங்களையும் அவன் தாங்கியது அவனது ஒரேயொரு அக்காவிற்காலம்தான் தற்பிமாசரணுகாகும் தான். காலையிலிருந்து மாலை மடியுமவரை அங்கொருவேலை இங்கொரு வேலைமென் ஒடி ஒடி உழைத்து, இளைக்க இளைக்க கையில் காசுடன் வந்துநிற்கும் அவனது களைப்பு, தன் உறவுகளோடு சேர்ந்து உணவுண்ணும் போது மறைந்துபோகும். அந்த மன ஆறுதலுடன் தான் அவனது இரவுத் தூக்கம் கழிமும்.

அன்றும் அக்காவுடன் கடைக்குச் சென்று விட்டு நரும்புகையில் புடவைக் கடை ஒன்றின் முன் அக்கா நின்றுவிட்டாள். அவளுக்குப்பிடித்த சட்டையொன்றுக் கண்டவெட்டப்பால் அவள் பார்த்துக்கொண்டிருந்தாள் தாலன். தன் அருகில் வந்தவளின் காலடி ஒசையைக் காணாது திருபியாய், கடைக்காரன் சட்டையின் வாலையைச் சொல்லிக்கொண்டிருந்தான். ஆனால் அவனது உழைப்பிற்கு அது பொருத்தமானதல்ல நிறைவேற்ற முடியாத தக்காவின் ஆசையை எண்ணி அவனது உடம்பம் ஏங்கியது. ஒரு மலையில் உச்சியிலிருந்து கண்ணுக்குத் தெரியாத அருவி ஒன்று கிளவதுபோல அவனது விழி கை மெலலக் கையி, அதைக் கொண்டோ என்னவோ அவள் சட்டையைப் பார்த்தாள் தாலன் போல தொடர்ந்தும் நடந்தாள்.

தாலன் தன் அக்கா மீது அளவற்ற பாசம் வைத்திருந்தாலும் அவனது மனம் யாருக்காவும் இடமில்லை. சிங்கள இராணுவத்தின்



பேராரசியின் குறுகிச்சுவடிகள்

கரும்புலி

மேஜர் சிற்றம்பலம் / குமார்

இராஜேந்திரம் சதயகுமார்
சுதுமலை, யாழ்ப்பாணம்;
இறப்பு 1974 / 07 / 23
இயக்கத்தில் 1991 / 05 / 23
வீரகாவடி 1997 / 05 / 03

சகோதரர்கள் ஒரு அக்காவும் ஒரு அண்ணளும் இரு தம்பிக்களும் பங்கு பற்றிய தாக்குதல்கள்
1) சுழல்கற்று இராணுவ நடவடிக்கை மீதான எதிர்க் தாக்குதல்
2) சேனக்குடா மீடமைத்தளம் மீதான கருப்புவித்தாக்குதல்

கண்ணெயடிமில் சிக்கி காலொன்றை இழந்த பின் அவன் அணிந்திருந்தது, செயற்கைக்கால், தலையின் செந்தவாக்கு அயலும் அடங்கு திறான். அவன் கண்ணுக்கு அயா தென்படும போ தெல்லாம அவன் அணிந்திருந்த செயற்கைக்காலபாதம் அவளிற்றுப் பெருத்தமற்று இருப்பதை அவனால் பொறுத்துக்கொள்ள முடியவில்லை. நல்ல பாதம் அணிய வேண்டும் என்ற அவளின் ஆசையை உணர்ந்து கொண்டு அதற்காகப் பணம் சேர்க்க, அதிகாலை யீடுமுத்து ய முப்பணத்திலிருந்து வடமராட்சி வரை துவீச்சகாரவண்டியில் பயணம் செய்து தினசரிப் பத்திரிகை கொடுத்து உழைத்த அவளின் மனதின் மென்மையை அவனுடன் நெருங்கிப் பழகியோருக்குத் தெரியும்.

- புரட்சியறன் -

இவ்வாறு, தான் குடும்பத்தின் மீதும் உறவுகள் மீதும் வைத்திருந்த பாசத்தைப் பரிந்துரிப் பாசலறியும் தன் தோழர்களுக்குச் சொல்லி விட்டு மெனமமாகவிருந்தான். "மச்சான் குடும்பம், சொந்தமெண்டு உருகிவிளியறாய், பேந்தேன் வீட்டை விட்டிட்டு இயக்கத்துக்கு வந்தாவி, பேசாம அங்கையே இயந்திருக்கலா, நீதானே?" அந்த வினாவின் பின் நிலைய மெனத்தைக் கவலத்துவிட்டு அவன் உறுதியாய்ச் சொன்ன வார்த்தைகளில் எவ்வளவு அர்த்தங்கள் பொதிந்திருந்தன.

"மச்சான் நான் அக்காவிலையும் எங்கட விட்டுக்காறியிலையும், எல்லாறிலையும் பாசமாத்த தாவிருக்கலா. இப்பவும் அந்தவிட மேலாய் பாசம் வச்சிருக்கிறேன். ஆனா ஒன்று சொல்வறன் வெள்ளம் வருகுன்னடா அணைக்கட்ட வேணுமெண்டு எல்லாருக்கும் தெரியும். ஆலையை வெள்ளம்வாற இடத்தில் தான் கட்ட வேணும். வீட்டைச் சுத்திக் கட்டக் கூடாது. எவ்வளவுக்கான் இப்பவும் வீட்டைச் சுத்தித்தான் அணைக்கட்டிக்கொண்டிருக்கினம்."

அந்த வார்த்தைகளின் கனதியின் பின் தோழர்களால் தேசமுடியவில்லை அவனது அர்த்தம் பொதிந்த வார்த்தைகளைப் புரிந்து கொண்டதால் அவர்கள் மெனலித்துப் போனார்கள். அவனது உள்நாத்து உறுதியும் வார்த்தைகளின் தெளிவும் அவர்களை அநிசயிக்கவைத்தது.

ஆனாலும் மற்றவர்கள் வாழ்க்கைக்காக ஏங்கும்போது தன்னை இழந்து - வருத்தி அவர்களின் மகிழ்வில் மனநிறைவடையும் அவனது இயல்பு இன்னமும் மாறாமலிருந்தது.

பயிற்சிப் போராளிகளுக்கு தாயா தந்தையாக சிற்றம்பலம் இயங்கிக் கொண்டிருந்தான். பகல் முழுதும் பெற்ற கடின பயிற்சியின் விளைவாய் போராளிகள் உறக்கத்திற்குச் சென்றுவிடுவார்கள். சிற்றம்பலத்தின் படுக்கை வெறுமையாக இருக்கும் காய்ச்சலினால் நடுங்கிக்கொண்டிருக்கும் போராளிகளைத் தன் மடியில் வைத்து உணவூட்டிக் கொண்டிருப்பான் சிற்றம்பலம். அவர்கள் தூங்காவிட்டால் சிற்றம்பலத்தின் படுக்கை கூன்று வெறுமையுடனேயே சமீபும்.

இப்படி அவன் எத்தனை மென்மையாயினும், அவனது இலட்சிய உறுதி உருக்குப்போன்று கடினமானதாகவேயிருந்தது.

சேந்தாங்குளப்பகுதியில் சிங்கள இராணுவத்தின் சுழல்கற்று இராணுவ நடவடிக்கைகளை இறுதிக்ர செய்து புவிகா கழன்று சுழன்று பதிவடித்தாக்குதல் கொடுத்துக் கொண்டிருந்தார்கள். அதில் ஒருவராய் சிற்றம்பலமும் சண்டையிட்டுக் கொண்டிருக்க, துப்பாக்கி ரவைபொன்று அன்னது காலலத் துளைத்துச் செய்தது. அவனது காலிலிருந்து வழிந்த குருதியுடன் அனுப்பிச் சிதைந்த துகள்களும் கலந்திருந்தன.

சிற்றம்பலத்தால் இலிச் சண்டை செய்ய முடியாது; அவனால் இனி பயிற்சிகள் செய்ய முடியாது; என்னு தால எல்லேரும் எண்ணினார்கள். ஆனால் ஒன்றுக்கொன்று சமனில்லாது நிற்கும் அந்தக் கால்களாலேயே தன்னால் ஆய்ந்நாதச் செய்த முடித்துவிட்ட வேண்டிமென்று அவன் முயற்சித்துக்கொண்டிருந்தான். காயமடைந்த கால்க்கு மட்டை கட்டிய நிலையில் மருத்துவ விடத்தில் சிற்றம்பலம் ஒப்பிட்டுத்துக் கொண்டிருக்க, காயம் மாறிய நிலையில் இருந்த பேராரசிகளைக் கூட்டிச்செல்ல வாகனம் வந்திருந்து காயம் மாறிய போராளிகள் உற்சாகத்துடன் செல்ல அவர்களை வழியனுப்பிய மருத்துவ விடுதிப் பொறுப்பாளர், சிற்றம்பலத்திற்கு ஆறுதல் சொல்ல வந்தபோது அவனைக் காணவில்லை. முகாமின் சேல இடத்திலும் தேடுதல் நடத்திய யாகிவிட்டது சிற்றம்பலம் எங்கே போயிருப்பான் என்பதை இப்பொழுது அவரால் விளக்கிச் சொள்ள முடிந்தது மட்டை கட்டி ஆறா திருக்கும் காயத்துடன் அவன் சமர்முனைக்குப் புறப்பட்டுவிட்டான். பின்னர் அவனைத் தேடிப்பிடித்து சண்டைக்குப் போகாமல் மறிக்க அவனுடன் பெரும் போராட்ட மொன்றே நடத்த வேண்டியதாயிற்று.

அவனது இலட்சியப் பற்றும் தேசத்தின் மீது கொண்ட உறுதியையும் அவனது செயல்கள் சொல்லி நின்றுன. அந்த உறுதியுடன் தான் அவன் கரும்புலிகள் அணியில் இணைந்து கொண்டான்.

சாதாரண மனிதன் கூட கடினப்பட்டு எடுக்கும் அந்தப் பயிற்சியை சிற்றம்பலம் தன் உடல் வலிமையாலல்ல, மலவலிமையால் தான் எடுத்தான். அவனது அந்த முயற்சியின் இறுதியில், அவனது முயற்சி வகுட கடின உழைப்பின் விளைவாக் காட்ட அவனன்று உற்சாகமாய் இயங்கிக்கொண்டிருந்தான்.

ஆனால் எல்லோர் முகத்திலும் கவலை குறிகா; கண்ணீர்க் கோடுக்கா; அந்த இரவுப் பெ முழின் மெனத்திலும் யாருக்குமேகடாத சிவசச சின்ன மனகலகா, எல்லாமே சிற்றம்பலம் பிரிந்துவிடப் போகிறான் என்பதனால்தான். எனறைக்குமே மற்றவர்களுக்காக வழிப் பழகிப் போகவேண்டும்; இன்னையையையாசப்பின் பின் நாளைய வரலாறுகப்பேரும் அவனை எண்ணி அவர்கள் விக்கித்துப்பேய் நிற்க. அப்போ தோளில் பாரச்சமையை தாங்க, மெலலக்குவிந்து தோளில்

(09ம் பக்கம் பார்க்க)